

NUMARUL 10 BANI

ABONAMENTELE

Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'una înainte
In București la Casa Administrației
In județe și streinătate prin mandate postale
Un an în țară 30 lei; în streinătate 50 lei
Sase luni . . . 16 25
Trei luni . . . 8 18
Un număr în streinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE INAPOIAZĂ

BEDACȚIA

No. 3—STRADA CLEMENȚEI—No. 3

NUMARUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la Administrația
In streinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
Anunțuri la pag. IV 0.30 b. linia
. . . III 2.— lei
. . . II 3.—
Inserțiile și reclamele 8 lei rîndul

Un număr vechiu 30 bani

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

EPOCA

STĂTESCU PLASTOGRAF.—O NOUĂ AFACERE OROVEANU

Miine vom publica niște acte fantastice, dovedind că dintr'un roman-șantaj ignobil guvernul a făcut, cu bună știință, o crimă închipuită în care a vrut să implice pe Mitropolitul-Primat.

Vom dovedi aceasta cu piese emanând chiar din sferele liberale.

Față cu aceste infamii vom cere—și nu vom înceta cu cererea noastră pînă ce nu ni s'a va da satisfacție—ca Sărățeanu ca autor principal și Stătescu ca autor intelectual să fie dați judecării pentru plasmuirea unei acțiuni criminale săvîrșită cu ajutorul unor plastografi.

IARĂȘI DEMISIA

POSTULUI MITROPOLIT

IOSIF GHEORGHIAN

Voința ne a amenințat de cite-va zile cu faptul «unui personaj politic din cele mai marcante» în chestia resvîrșirii și înjosirii Bisericii naționale, de care s'a făcut vinovat guvernul colectivist.

Pe lingă aprecierile de căzușiu în interesul clopotniței colectiviste, marcantul personaj, reduce cu patos pe tapet, demisia fostului mitropolit Gheorghian și cu o îndrăzneală, ce nu se poate egala de cit cu fireasca nerușinare a colectivistului, atribuie mijloacelor mișelești întrebunțate de guvernul conservator staoarcerea acestei demisii.

Si, cu riziul de a displace fostului mitropolit Gheorghian, însemnat în istoria bisericească sub caracteristicul de Iosif Stăbănogul, suntem nevoiți, o dată pentru tot-d'a-una, a lăia aripile de coțofană ale acestor legende.

Cînd, la anul 1886 a devenit vacant scaunul Mitropolitului Primat, mai toți senatorii și deputații moldoveni, sub conducerea vice-președintelui Camerei Agariici, au format o Ligă, cerînd cu putere alegerea Episcopului Melchisedek; ceea-ce a nevoit pe a-tot puternicul Ioan Brătianu a intra în negocierii cu putere alegerea Episcopului Melchisedek a declarat scurt guvernului că, precum n'a cumpărat nici un grad în ierarchia bisericească, nu și va vinde conștiința printr'o tranșacție pentru Mitropolie.

Este de obiște cunoscută și amintită pînă azi, autoritatea morală indiscutabilă de care se bucura, pînă dincolo de hotarele regatului, în biserica și societatea romînă, prea învățatul, patriotul și cu adevărat intru toate evseviosul episcop Melchisedek, invulnerabil atît în cele duhovnicești cit și în cele lumești, ale glorioșului său pontificat. Renumele acestor autorități spirituale suferit, cu remanție și un respect silit, multă vreme de guvernul colectivist, s'înșiră prin a enerva regimul lui Ioan Brătianu ajuns la apogeul a tot puterniciei sale; iar desușiatul Benjamin al colectivității din Sf. Sinod, Episcopul Parthenie, scriș-

nea de mînie, ca duhul necurat în umbra la care era relegat, prin lumina strălucitoare a marelui ierarh. De unde, campania de injurii, scandale nerușinate și calomniile politice infame în Sinod și presa duse în furie diabolică în contra Preașfințitului Melchisedek, ce-l amărîtră sfîrșitul zilelor pînă la anul 1892 cînd s'a mutat la Domnul, după ce cu un an mai înainte s'a ținu departe cu desgușt de la adunările Sf. Sinod.

Intors din Roman de la înmormîntarea marelui nostru ierarh, la care avusese nerușinarea a asista și a vărsa lacrimi de crocodil chiar și criminalul său delator D. D. Parthenie, autorul acestor rînduri avu o întrevedere cu Prea Sfințitul Gheorghian încă Mitropolit Primat, care l' primi cu șiroae de lacrimi ce le vărsa pentru moartea episcopului Melchisedek, spînd: «d'acum s'a s'înșirî și cu mine, nu voi mai putea rezista scandalurilor din Sinod și sînt hotărît a mă retrage...»

Intr'adevăr, d'atunci, Episcopul Parthenie și îndreptați cu furie intriga și injuriile cele mai grosolane contra Mitropolitului Iosif, mergînd pînă a l' insulta într'o zi, chiar în palatul său, fața cu soborul mitropolitan, cu cuvintele: «ce mai stai aci păcătosule, pleacă, că te dau afară cu scandal!...»

D-nul Poni, care era ministru de Culte în cabinetul regretatului general Florescu, scie cu cite stărînuțe și greutate a putut obține guvernul conservator de la Prea Sfințitul Iosif d'a amina demisia sa.

Revenînd d-nul Take Ionescu la Ministerul Cultelor, f'ostul Mitropolit a reiterat cu hotărîre intenția sa de a demisiona și cu mare greutate, prin stăruințele M. S. Regelui și ale venerabilului d-nul Lascăr Catargiu, șeful guvernului conservator, d'abia a putut fi induplecat să mai stea pe scaunul mitropolitan pînă la sf. Pașci din 1893, cînd în sfîrșit i s'a primit demisia, acordîndu-i-se și o recompensă națională de una mie lei lunar pe toată viața.

Unde sunt dar mijloacele mișelești întrebunțate de guvernul conservator spre a smulge demisia Mitropolitului Gheorghian, ale marcantului, era să zicem matoșitul personaj, al Voinței?

Ei bine, da! S'a exercitat o presiune infamă asupra Mitropolitului Gheorghian, spre a-l sili să știe de demisia, și aceasta s'a făcut de către miserabilul ce răspunde la numele de Parthenie, care și-a încordat tot talentul său de spion politicesc, ce l' impudobește firea, și furișîndu-se în confesionalul unei monastiri, a smuls dovada unui secret teribil cu care putea să piardă ori cînd, pe fostul Mitropolit Gheorghian, care a căzut zdrobit, sub amenințarea infernală a implacabilului său rival.

Pe cit era de diabolică, infamă și nemiloasă campania dusă de Episcopul Parthenie, ea s'a trădat totuși prin scopul ce urmărea în interesul său personal, dat fiind-că, termenul de 20 ani prevăzută de legea din 1872, după care nu mai erau eligibili la scaunele mitropolitane și episcopale de cit licențiații ori doctorii în Teologie expirase tocmai în 1893, Parthenie s'a dat tutuldracilor spre a provoca o vacanță de Mitropolie, de oare-ce alegerea nu s'ar fi putut face de cit în persoana sa, fiind la acea dată singurul licențiat dintre membrii Sf. Sinod; cel-alt, Archiepreul Calistrat, fiind imposibil, de oare-ce a fost pus la index de toate guvernele, în urma apostasiei de care s'a făcut vinovat în 1883.

Șiretenia însă a fost presimțită și a fost dejucată prin modificarea legii la vreme.

Desperat de pierderea partidei, cu a lita perfidie și perversitate înghebată, Episcopul Parthenie, cu revenirea colectivistilor la putere s'a datat cu mai multă patimă la meseria sa de delator și urzitor de scandaluri, plămădînd și desevtrîșînd monstruoasa nelegiuire la care asistăm acum.

Vom vedea dacă acest cleric depravat își va putea atinge scopul tenebros!

În ori ce caz, avem convingerea, cu toată poteca ce și propune a l' pregăti «marcantul personaj», că de asta dată, și în curînd, se va frînge gîtul acestui monstruos prelat, spre liniștea bisericii noastre; căci, cu toată diabolică sa iscusință, criminalul n'a reușit a șterge toate urmele păcatelor și a mișeliiilor ce a săvîrșit.

Baba-Novak.

SITUAȚIE GRAVĂ

Guvern și majoritate.—Indrăzneala d-lui Stătescu.—Amenințările borsefului de la interne.

Guvern și majoritate.

Intrunirea intimă de la d. Stoicescu, întrunire la care au fost invitați vr'o 60 de deputați și senatori guvernamentali din cei mai încercați, se poate considera, — în rezultatul ei final, — ca un vot de blam pentru d. Sturza și păcătoșii săi tovarăși. S'a remarcat foarte mult, că pe cită vreme ministrul cari au luat cuvîntul au fost de o îndrăzneală nîmiloare, nimeni dintre cei 50 invitați n'au luat cuvîntul pentru a apăra sau cel puțin a justifica infamiile fără seamăn comise în timpî din urmă de guvern. Aceasta dovedește pînă la evidență, că bandiții și miserabili, cari ne guvernează nu mai au nici măcar sprîjinul moral al statului major pur colectivist.

Indrăzneala d-lui Stătescu

Ca să învederăm mai bine relațiile încordate între guvern și majoritate, precum și obrăznicia unor miniștri, dăm cite-va amănunte noi și absolut autentice despre cele ce s'au petrecut la întrunirea intimă dela d. Stoicescu.

După d. Sturza, care a încercat să se aperi în cestiunea Mitropolitului, afirmînd că întreaga afacere e o moștenire a conservatorilor, a luat cuvîntul d. Păucescu declarînd că guvernul a făcut cel mai mare rău prin procedul său ilegal, care a ridicat în picioare întreaga opinie publică. D-sa crede că este o soluție ca guvernul să se reabiliteze și anume: d. Stătescu să sesizeze Casația pentru a se rosti asupra sentinței Sinodului.

D. V. Lascăr adăușînd politicesc procedul guvernului, declară că judecînd din punctul de vedere al dreptului, guvernul a comis o mulțime de ilegalități.

D. Eugen Stătescu, cu o îndrăzneală fără margini, a apărut infamiile pe cari le-a patronat, adăușînd, că cită vreme va fi ministru nu va consimți la propunerea d-lui Gr. Păucescu de a da în judecata Casației pe Mitropolitul Primat.

De aici se vede că ministrul justiției se teme grozav ca nu cum-va acest înalt corp judecătoresc să dea o satisfacție strălucită Mitropolitului Primat.

D. Stătescu ca să producă oare-care efect asupra celor prezenți, a recurs la o infamie revoltătoare. Cu un aer melodramatic, d-sa a spus că există în dosarele ministerului de justiție trei petiții semnate de doamne din inalta societate lucureședă. printre cari d-nele Lascăr Catargiu, G. Cantacuzino și general Manu, prin cari cer M. Sale Regelui grafierea asasinului Mărgăriteșcu cu care Mitropolitul Primat are legături foarte suspecte.

Successu așteptat a fost obținut. Dar sperînd de consecințele unei asemenea infamii, d. Stătescu a revenit după cite-va secunde, adăușînd că nu crede în autenticitatea acestor petiții pe cari pînă la proba contrară, le consideră plastografiate de Mitropolitul Primat.

Violența și aerul autoritar al mizerabilului Stătescu-Spîsomo, au îndușpus dînt de rău pe cel prezenti, în cit nimeni n'a luat cuvîntul pentru a apăra pe guvern.

Amenințările borsefului de la interne

S'a ridicat atunci fîmța cea mai decăzută din ministere, escrocii și borseful Slolojan, omul îmbogățit din hoții, nelegiuiri și din exploatarea cea mai crudă a brațelor muncitoare.

Acastă creatură putredă de păcate a spus că e limște absolut în țară, afară de un singur punct, anume comuna Maia, proprietatea urmașilor lui Burbu Catargiu. Dar dacă, — spune borseful, — opoziția va îndrăzni să facă agitație de fapt atunci o va zdrobi cu forța.

Miserabilul a isprăvit cu această amenințare banditească, iar cei prezenti au plecat cu adîncă convingere că nici o dată această fără nenorocită n'a avut parte de un guvern mai păcătos ca acesta.

JUDECATĂ TICĂLOASĂ

Hoț, plastograf, asasin, falsificator, iată cum grăește Voința Națională de erî vorbînd de Primatul Romîniei, judecîndu l' și osîndîndu l' pe temeiul actelor și în virtutea sentinței lui Zaharia.

Pe asemenea acte nu punem temeiul noi și nu le poate nimeni da crezămînt, căci nu Zaharia este chemat în țara noastră să pronunțe sentințele de osîndă.

În fața judecătorilor noștri naturali ai tuturor, în fața celor cari au jurat pe Sfînta Cruce să judece cu nepărîntare, fără ură,

nu îndrăznește guvernul colectivist să aducă actele de acuzare.

Ocolînd și nesocotînd justiția țării, Voința Națională ne dă în schimb pe Președintele ei Zaharia și cu judecătorul Damaschin: sta-rețul de la Cozia.

O asemenea procedare este mai mult de cit revoltătoare.

Avem Curții și Tribunale, acolo se produc și se discută actele de acuzațiune cînd sunt de o așa gravitate.

Cu plastografiile Voinței și injuriile murdare ale prietenilor lui Zaharia, nu se poate stinge agitațiunea publică. Din contra, aceste murdare proceduri nu fac de cit să mărească indignațiunea tuturor contra unui guvern care, nemernic la început, devine criminal, odios, la sfîrșit.

A se citi la informațiuni:

STĂTESCU PLASTOGRAF O nouă afacere Oroveanu

CANOANELE

Judecata monstruoasă a Sinodului, care a revoltat sentimentul de dreptate al țării întregi, se întemeiază pe canoane; și sfinții părinți împreună cu pseudo-apostolii cari au făcut cauză comună cu diușii ne-ău împuiat capul cu cîitanî din canoane, ca și cum acestea ar fi legile sfînte la cari trebuie să ne închinăm și să amușească toate gurile păgînilor.

Ce sunt aceste canoane? Au fost ele sancționate ca să aibă putere de lege în Statul Romîni?

La această întrebare iată cum se răspunde printr'o hotărîre judecătorească recentă:

«Considerînd că în ceea ce privește canoanele bisericești, legiitorul romîn nu a înțeles a le respecta fără deosebire; că Constituțiunea, zici că Sf. Sinod va funcționa conform unei legi speciale, a avut în vedere deosebirea între canoanele ce impun bisericii o obligațiune universală și permanentă și cele ce sunt privitoare la măsurii locale și transitorii, deosebire de care legea specială va ține seamă.»

«Că dar, art. 14 al art. 21 din Constituțiune, după ce stabilește neatîrnarea bisericii romîne, zice că ea și va păstra unitatea cu biserica răsăritulă, dar numai în privința dogmelor, iar nu și a canoanelor ecumenice, după cum zice art. 8 din legea sinodală;»

«Că, dacă legiitorul constituant n'a voit a recunoaște canoanelor forța de lege, este pentru că ele emană de la o autoritate străină, sunt legi străine nesancționate de legiitorul romîn;»

«Că ceea-ce confirmă această interpretare, este și faptul că în alin. V al aceluiași art. 21 Constituțiunea zice că Sf. Sinod va funcționa conform nu cu canoanele, dar cu o lege specială, și numai în ceea ce privește afacerile spirituale, canoane și discipline;»

«Că dar, astăzi nu se mai pot invoca canoanele din Pidalion, unde se zice că «monahii nimic al lor propriu sunt datori a avea, ca unii ce sunt morții lumii;»

«Avînd în vedere că prin art. 1912 Codul civil, legiitorul declară «abrogate Codicele Domnilor Calimach și Caragea și orice alte legi civile anterioare, ordonanțe domnești și instrucțiuni ministeriale din ambele Principate-Unito;»

«Că prin cuvintele «orice alte legi civile anterioare», legiitorul a înțeles și dispozițiunile dreptului canonic, ce faceau parte integrantă din legislațiunea civilă, care în mare parte era inspirată de dreptul canonic;»

«Că nu e juridic a se susține că au fost abrogate numai legile civile, iar nu și cele religioase, ce nu aveau alta menire de cit de a completa lacunile ce existau în legislațiunea civilă și cari azi nu mai există, rațiune legis cissant, cessat lex;»

«Că în urma promulgării Codului civil, ce singur regulează astăzi drepturile tuturor romînilor, fără deosebire, orice legi anterioare, cari ar tînde la stabilirea unui regim succesoral special, sunt tacit abrogate în virtutea maximei posteriora prioribus derogant.»

Aceste argumente le găsim în hotărîrea dată de trib. Ilfov, secția III, la 5 Martie 1896, în procesul de succesiune în averea monahului Anton Coroțeanu de la monastirea Cernica. (A se vedea «Dreptul» No. 41 de la 26 Maiu 1896, pag. 360).

Se va zice că această hotărîre este o hotărîre de speță a unei instanțe inferioare fără autoritate în fixarea jurisprudenței. Așa este.

De cit nu este mai puțin adevărat că argumentele citate mai sus invederează spiritul juridic de care sunt însuflețit tînciri magistrați în privința canoanelor și face un contrast isbitor cu hotărîrea dată în numele lui Torquemada de Sf. Sinod al Romîniei.

Magister

INTRUNIREA PARTIDULUI CONSERVATOR

Discursul d-lui Take Ionescu

Iubiți cetățeni, n'aști fi luat cuvîntul în urma celor drepte și bune cari vi s'au spus azi; sînt însă dintre toți Romîni acela care a fost mai multă vreme ministru de culte și am crezut că ar fi rău interpretată faceerea mea dacă n'aști fi spus două vorbe la această întrunire (aplause).

De aceea, d-lor, să mă ertați dacă azi nu pot să fac un discurs, dar sînt datori să examinez un lucru împreună cu d-voastră?

Cu toți vi întrebai: pentru ce a făcut guvernul acest mare scandal? Pentru ce a făcut toate câte vi s'au spus și cari au avut de rezultat să necinstească Biserica? Pentru ce s'au pus Sinodul în luptă cu poporul, pentru ce s'a călcat Constituțiunea?

Dacă întrebai pe liberalii de la guvern, vă vor spune că se găseau în fața unui Mitropolit care era cel mai rău dintre toți clericii din țară, și în privința căruia era o datorie a orî cărui guvern să-l dea afară.

Presupun că ar fi justificat acest lucru. Care ar fi fost datoria unui guvern cu dragoste de țară? Dacă un Mitropolit ar fi trădător sau cu desăvîrșire vinovat, un guvern cu dragoste de țară s'ar fi adresat la toți capii de partid, le-ar fi comunicat documentele pe cari le are și le-ar fi spus: Să mergem cu toți să cerem demisiunea Mitropolitului, și de sigur ar fi obținut-o (aplause).

Dar, d-lor, nu este lucrul ast-fel: Mitropolitul Ghenadie a fost 19 ani Episcop al Argeș, 12 ani sub guvernul liberal; în acești 12 ani, i s'a făcut cîntea sa prezideze cea mai mare sărbătoare bisericească din veacul nostru, sfințirea bisericii Curței de Argeș; în acești 12 ani dacă ar fi fost ce spune partidul liberal și mai ales dacă ar fi știut-o liberalii, cum de nu au luat măsură? Cum mai ales a fost favoritul lor?

Mat mult. În anul 1889 d. Sturza mărturisește în Voința Națională că a primit pe Episcopul de Argeș ca să și pună iscălitura lui alături cu a sa pe o carte de istorie națională. Eu, d-lor, sunt drept, eu nu cred că a făcut-o pentru cei 10,000 lei cu care a contribuit Mitropolitul; eu cred că de la 1889 și pînă la 1892 — căci pînă la 1892 a durat colaborarea primului ministru cu fostul episcop de Argeș — d. Sturza l'a crezut și bun Romîn și mai ales dacă ar ști că în episcopul de Argeș se alege Mitropolit și d. Sturza, prin gazetele sale, tucpe să l' insulte.

Va să zică: crimele, necinstea, toate s'au petrecut de la 1892 pînă la 1893? (Aplause).

Dar, d-lor, merg mai departe. Ne stragem de la guvern la 1895 și d-nul Sturza merge, să merge ministrul său — ce să l' numim? i-am face un bine, l'am face cunoscut — se duce acest miitel necunoscut și ține ședința în Sinod cu Mitropolitul. Nu numai atît. Insuși d. Sturza, tot în toamna anului 1895, se duce la Brîncoveni să braț cu Mitropolitul și l' ține un discurs Mitropolitului laudîndu-l că vrea să pună ordine la așezămintele brîncovenesti, d. Sturza, care de și boer nu s'a jucat nici o dată cu copil de boer, dar nu uită că se trage de la Safta Brîncoveni!

În toamna lui 1895, ca și în 1892, nu erau dar la cunoștiința d-lui Sturza nici crime, nici imoralitate! El bine, cînd au apărut? În primă-vara anului 1896?

În această privință dați-mi voie să vă spun că eu nu sunt mirat de loc, că este mai mult de cit un an de cînd unul din aceia cari au iscalit hotărîrea mi-a spus în cabinetul meu: «D-le ministru, vom pe Mitropolit să l' îndirîm în contra d-v. — și nu este un secret pentru nimeni că în Sinodul din primăvara anului 1895 Mitropolitul m'a făcut multe necazuri — dar noi liberalii tot nu l' iertăm, tot îl vom da afară.»

Care să fie dar adevărul? D. Sturza este săptn pe Academie, pe Banca, pe Credit, vrea să fie stăpîn și pe Biserica, și atunci d. Sturza și-a ales din Episcopii romîni drept al său pe acela căruia dacă i s'ar face anchetă frățescă încă ar păți-o, și-a ales pe Episcopul care acuză pe Mitropolit că a sfințit prea multe biserici ca să profite, și el a luat de la o biserică 7000 lei, eu 'am dat (aplause). Cum să un-l dau cînd m'a ameșit atîția ani că biserica nu este canonică? (Haritate). S'a îndulcit la 7000 lei, și a cerut și d-lui Olănescu tot 7000 lei pentru podul peste Dunăre, dar d. Olănescu nu l'a dat, nu l'a dat fiind-că dacă eu nu puteam să pun pe altul sa sfințească biserica, la pod putea să slujească și altul; acesta este omul pe care d. Sturza l'a hotărît să fie Mitropolit și o să-l alegă. (Protestări. Vocî: «Nu o să-l alegă, îl vom huidui!»)

D-lor, vă aduceți aminte că la 1893 am avut cîntea: a prezint legea clerului mi-rean; atunci a voit d. Sturza să facă în contra-ne greva episcopală — d. Sturza a inventat cel d'întîi greva poporului și a cerut și prietenului său, Episcopului de Argeș, să intre în grevă. N'a găsit d-sa de cit doul episcop cari să-l urmeze, iar Episcopul de Argeș Ghenadie a zis: »Nu

pot; eu cred că legea este bună, de 30 de ani cerem leaful pentru proclamația de mir, și cînd se da nu pot să mă opun. De atunci, s'a hotărît soarta Mitropoliei Gheneadie; de la 1893 s'a spus că biserica este în doilea, de atunci s'a decis că să se aducă Episcopul Partenie Mitropolit.

Acesta este adevărul.
Dar să presupunem că n'ar fi așa, să presupunem că Mitropolit ar fi vinovat și vinovat grav. Care ar fi fost datoria guvernului? N'a putut să-l ia dinșia, nu a voit guvernul să se adreseze și la alții, foarte bine; care-i era datoria?

Datoria sa era să facă un proces serios, un proces, nu o strânguțușie, ca să convingă publicul că atunci cînd se gîduie una din temelile societății, se gîduie fiindcă este nevoe, nu fiindcă așa este capriciul sau interesul partidului.

Ca să convingă însă publicul, nu trebuia să înceapă prin a pune pe Episcop în grevă, și a arăta ast-fel dinaintea carei sunt parerile viitorilor judecatori. Eu d-lor, și cunosc pe aceia cari au iscalit sentința, unii dintre ei sunt mieți lă D-zeu, și a trebuit să sufle diavolul în ei ca să facă ceea ce au făcut, și eu știu de unde a eșit diavolul.

Rezultatul este că avem astăzi un Mitropolit surghiunit și luat pe sus, un popor sdruncinat în credința lui, un Sinod pe care-l înjură toate gazetele.

S'a sdruncinat din temelie Biserica națională, căci cum voia că lumea care citește în Monitor slabiciunile omenești cari guvernul spune că se ascund sub rasa unuia Mitropolit, să nu creadă tot ce spun gazetele că se ascunde și sub rasele celorlalți Episcopi și Arhiepiscopi?

Guvernul însuși a stîrnit scandalul. Într-un Sinod și a acoperit cu noroi și nu vom putea restabili vaza și prestigiul Bisericii nici peste două generațiuni.

Azi la anul 1896 singura instituție din țară care este pur națională, căci celelalte le am imitat de la civilizațiunea străină, este lovită, și lovită fără leac.

Și nu era destul Biserica pingărită, mai trebuia să vie și anarhia de sus. Am văzut în jurnalele guvernamentale scriindu-se: «Se vor publica fapte grave la adresa Mitropolitului.» Ați auzit?! Un om ostidit, și să vorbești de faptele lui după ce l'au ostidit!

Cum? Înfițit o ostidește și apoi îl face instrucția? Dar dacă ai dovezi de fapte grave, de ce să nu le spui de la început și să lași lumea să creadă că s'a comis o nedreptate? De ce să zidești întiiu o sentință absolut nemotivată, și tocmai pe urmă să descoperi adevărate vine în contra condamnatului? De ce cînd ai dovezi de păcate grele să condamni pentru mania și mitra arhierului? Aceasta este și neuman și absurd și monstruos.

Lumea va crede alt-fel, lumea va zice că după ce ai deslitat pe toți protoereii, după ce ai dovedit întreg clerului că chiar pe Mitropolit îl poți da afară fără pricină, este lesne, prea lesne de produs dovezi și rîul cel mai mare al situației de azi, indignarea că s'a dat în judecată fără dovezi va rămîne.

Dar se mai zice că guvernul va face plebisit în biserică, vor pune proclamația iscalită ca sunt mulțumit. Dar dacă s'ar face plebisit și în contra guvernului? Ce fel de guvern este acela care nu găsește de cit mijloacele revoluționare și anarhice?

Nu cu plebisit se poate da autoritate morală unei judecări care n'a ținut de cit două ceasuri, mai puțin de cit trebuie ca să citești acuzația și sentința.

A doua călcare de lege. Ce? Sinodul e de capul lui? Cum se poate aceasta? În Grecia este scris că de la Sinod se face apel la Rege, dar la noi dacă nu este scris poate să-și închipuim că cine va că Sinodul poate să facă ce vrea? În închipuiri-vă că Camera și Senatul aleg un Mitropolit la care Episcopii se opun, și aceștia, a doua zi, cu un simulacru de judecată, spun că acel Mitropolit a făcut D-zeu știe ce și-l aruncă o caterisire. Ce rămîne din votul Camerei și Senatului? Este posibil aceasta? Aceasta este o adevărată uzurpare de puteri, este o habilonie în capul guvernului.

Ma este un lucru și cu aceasta dați-mi voie să isprăvesc.

D-nu Sturdza n'a furat numai Bisericii prestigiul ei, Sinodului considerația, Constituțiunii puterea și Coroanei una din prerogativele sale; d. Sturdza ne-a furat noua la toți ceva care e mai presus de cit toate acestea, ne-a furat credința în patria căreia aparținem.

Cînd te-ai născut într-o țară mică, ca să te înalți la un patriotim adevărat. În sensul cel mare al cuvîntului, trebuie să crezi că țara ta e capabilă de un viitor strălucit.

Ei bine, în noi, pentru un minut, s'a stîns această încredere. Cînd am văzut că nici una din instituțiile pe cari le credeam mai presus de toate ministerele, n'a scăpat ca să nu fie atinsă, cînd am văzut că se petrec la noi în țară parodii de judecări cari amintesc țările cele mai barbare, cînd am simțit că vaza țării noastre păfește, am avut un ceas de îndoială.

Pentru acest minut de slabiciune morală, pe d. Sturdza nu-l voiu erta nici o dată (Aplause).

prin viu grai indignarea de care e cuprinsă populația Tecucului; alți zic să se organizeze o întrunire monstruă de protestare, ceea ce-i mai probabil. De notat că prefectul împarte pe un cap prin mijlocul tuturor ipostaziilor «actul de acuzare» al Sinodului.

Și totuși pînă acum nu știe de detronarea I. P. S. S. de cit cei ce sunt în curent cu politica, cei ce citește ziarele; mahalagiți încă nu sunt în curent cu fapta mizerabilă a guvernului, iar satele, nici chiar cele din împrejurimi, nu știu nimic. Ce se va întâmpla cînd țărani vor auzi despre acest fapt ne mai pomeni încă în țara românească?

Pătrălăgeanu Concertist

Onorabilul nostru prefect, Alex. Pătrălăgeanu, văzînd că nu-l ajunge leaful de prefect s'a apucat pe căl piezișe să buzunărească cetățenii.

Mal zilele trecute a adus în orașul nostru un băețas care dinpreună cu un prețios tenor de la opera română au dat o reprezentație teatrală — muzicală—literară — declamatorie, etc.

O săptămîna întreagă băețasu în chestie, care răspunde la numele de Eugen Constantinescu, a colindat orașul în lung și în lat cu polițai și cu alți pomoznici pentru a-și plasa biletele, bine înțelese din ordinul lui Pătrălăgeanu.

Ei bine, dacă reprezentația era reprezentație, calea-vaie; dar băețoi au făcut un complex fiasco; cu un cuvînt și au bătut joc de cei de la cari au luat banii.

Insuși Pătrălăgeanu care venise într-o loajă, cu toate cîmotivele și cu toți copiii, a rămas rușinat cînd a văzut așa băjocură. Și ca să se rușineze un Pătrălăgeanu va închipuiți ce trebuie să fi fost.

Ei bine, not aduceam faptul la cunoștința d-lui Stolojan și-l rugăm să dea ordin lui Pătrălăgeanu să nu mai buzunărească cetățenii, și mai ales prin asemenea procedeeuri.

Nu de alt, dar nu șade frumos ca un cosegeami-te prefect, să patroneze concertele, ori trupe de saltimbanci.

Vindeți casele d-le Pătrălăgeanu, încropește-ți un mic capitalaș și du-te în București și fă pe impresariul cît poți, se găsește destule circumi acolo.

INFORMAȚII

Guvernul a convocat din nou pe azi, la d. Stoicescu, pe deputații și senatorii prezenți în Capitală, pentru a să consfătuți asupra situațiunii și a organiza, dacă să poată, o campanie de intruniri în contra opozițiunii.

Consiliul de miniștri de ieri a durat de la 11 jum. și pînă la 2 jum. după amiază.

S'a discutat petițiunea ce I. P. S. Sa Mitropolitului Primat a adresat M. S. Regelui.

Regimentul 3 Călărăși a primit ordine a concentra pe ziua de Duminică numărul de oameni necesari pentru ca din preună cu oamenii escadronului permanent să formeze un escadron tare, care să fie gata la ori-ce moment a primi ordin de plecare.

Această măsură a fost luată de sigur în vederea intrunirii publice de Duminică.

Aflăm că d. Stătescu vroia să numească pe creatura sa Sarățeanu în postul de procuror la Curtea de casație în locul d-lui Ciru Oeconomu, înaintat.

Decretul era deja gata și urma numai să se supună semnătorei M. Sale Regelui. Dar atunci una din secțiunile Curții a intervenit în mod confidențial pe lingă ministru, rugîndu-l să nu aducă rușinea asupra Casației numind pe Sarățeanu procuror.

D. Stătescu a fost astfel nevoit să renunțe la această numire; iar Sarățeanu ca să ascundă rușinea ce a pățit, spune lumii că el n'a vroit să primească această funcție, de oare-ce acolo e nevoie de un om de drept.

Din isprăvile d-lui Stolojan

Intr'un palat sumptuos din strada Cosma, palat cu scară de marmoră de Carrara care duce într'un salon mare cu galerii și coloane aurite, se lăfășește în toată grașimea sa ministrul de interne d. An. Stolojan.

E splendid palatul, costă aproape un milion de lei, dar fie-care cărămidă este udată de lacrimile a o mulțime de orfanți cerșetori și țărani muncitori.

Să expunem o barbarie fără seamăn în timpurile moderne, săvîrșită de acest om:

Acum cîți-va ani, pe vremea lui Ion Brătianu, un țigan angajat de cu iarnă la munca cîmpului, nu vine la vreme la muncă.

După ce-l caută în zadar cu călărăși, d. Stolojan dă ordin să se aducă la muncă femeia țiganului.

Aceasta a fost luată goală cu un copil mic la sîn, legată pe un cal și adusă ast-fel la curtea liberalului d. Stolojan.

Femeia a fost ținută cu sîla la muncă, în locul bărbatului ei dosit.

«Voința Națională» publică niște scrisori iscalite, zice ea de Mitropolitului Gheneadie.

Vom cerceta ce valoare și ce autenticitate pot avea aceste scrisori.

Totuși rugăm pe organul oficios să publice în fae-simile aces-te scrisori, spre a neîncredința de autenticitatea lor.

Talentatul nostru pictor caricaturist d. Jigüidi, a tipărit un tablou de actualitate foarte reușit, în care reprezintă impresiunile ce i-a lăsat judecarea I. P. S. S. Mitropolitului Primat de către Sinod.

Acest tablou, intitulat «Judecata Fari-seilor», se găsește la toți depositarii ziarului nostru, cari-l vind pe prețul de 1 leu.

Acest tablou fiind scos într'un număr limitat de exemplare, doritorii să se gră-bească a și-l procura.

Volumul Deputații Noștri care va con-prinde biografiile și portretele deputațiilor, precum și o scurtă expunere istorică a parlamentarismului român, s'a pus sub presă și va apare în cursul săptămîinii viitoare.

Demisiunea d-lui Radu Sturdza

D. Radu Sturdza, consulul general al țării în Constantinopol, a fost viu atacat astă iarnă în plină Cameră de d. Dim. Sturdza, care a afirmat că numai 2 persoane au putut să comunice d-lui Ceaur-Aslan cele diplomatice pe cari aceleasta a produs în cesțiunea macedoneană, anume d-nii Mitilineu și Radu Sturdza, desemnînd în același timp pe acest din urmă că ar fi trădat secretele diplomatice.

D. Radu Sturdza, izbit de această declarație a ministrului de externe, cu drept cuvînt a cerut acestuia satisfacție desmîn-dînd în public ceea-ce a avansat în Cameră.

D. Dim. Sturdza a răspuns în termeni foarte impertinenți consulului general, mirîndu-se cum «un miserabil mic funcționar ca el» (un miserable petit fonctionnaire comme lui) își permite să ia asemenea aere.

Drept răspuns la această obraznicie ministerială, d. Radu Sturdza și-a trimis demisiunea.

D. Dimitrie Sturdza s'a speriat însă de consecințele demisiunii, de oare-ce d. Radu Sturdza posedă o sumă de acte zdrobitoare în contra lui Mărgărit.

În adevăr, d-sa fusese însărcinat cu o anchetă în contra lui Mărgărit și, —coincidență ciudată, — cînd făcea ancheta s'a săvîrșit o tentativă de asasinat în poșta sa, pîndîndu-i-se otrăvit în cafea.

Ast-fel d. Dim. Sturdza, de frică, a fost nevoit să respingă demisiunea consulului general din Constantinopol.

Stătescu plastograf

O nouă afacere Oroveanu

Verdele Stătescu, celebrul ministru de justiție din timpul proceselor Vileenilor și al Gălățenilor, acel care a înscenat procesul Oroveanu pentru a implica pe Dumitru Brătianu într'un asasinat, a înscenat acum cu ajutorul escrocului Sărățeanu o nouă infamie în afacerea Mitropolitului.

De patru luni de zile Sărățeanu împreună cu Stătescu lucrează la un dosar compromițător pentru Mitropolit.

Piesele din acest dosar au fost publicate ieri în «Voința Națională».

Iată țesătura stupidă a acestei noi infamii.

Să zice că un ocaș, cu care a intrat pachetul în vorbă, ar fi avînd încă de vr'o 20 ani acte compromițătoare pentru Mitropolit, care ar fi însărcinat pe Damaschin, starițul de la Cozia — prin o scrisoare — să fure sau să cumpere actele de la ocaș.

Prin urmare pentru a scăpa de actele compromițătoare Mitropolitului ar fi dat alte acte și mai compromițătoare starițului Damaschin!

E destul să povestim aceasta pentru a să pricepe cit de stupidă e această înscenare.

Dar guvernul publică prin «Voința» scrisorile Mitropolitului către Damaschin.

Aceste scrisori sunt ticluite pentru trebuințele cauzei și nu sunt scrise de Mitropolit.

N'are «Voința» de cit să publice în fotografie acele scrisori spre a se adevări spusele noastre.

De altmînterî este o ignominie d'a se scurge asemenea infamii prin gazete fără a se urmări culpabilități.

Dacă Mitropolitului e hoț și falsificator cum zice «Voința» noi cerem ca el să fie dat în judecata Curții de Casație, dar cerem și darea în judecată a celor ce au fabricat pretinsele scrisori ale Mitropolitului.

Ignobilul Stătescu simulează aere pudice de față mare zicînd că „n'ar fi dorit să dea la iveală asemenea acte, dar față de apu-

căturile opozițiunii a fost nevoit să o facă».

Ei bine, să aște ignobilul Stătescu că nu-i permitem asemenea obraznicii la adresa noastră.

Nu-i cerem să ascundă nimic. Îl somăm să dea tot pe față. Cerem ca experții să cerceteze dacă scrisorile din «Voința» sunt scrise de Mitropolit și în cazul acesta ca el să fie dat judecării.

Primim judecata, dar respingem infamile «Voințe» pe cari le întorcem și le aruncăm în obraz d-lui Stătescu.

D. Fleva a adresat un apel către credincioși, femei și bărbați, pentru ca Duminică să se intrunească în biserică și apoi să ia parte la intrunirea publică pe care o va ține la 10 ore dimineață.

Serbarea asociațiunii institutului Policlinicel, ce urma să fie Sîmbătă 1 Iunie, în grădina Bragadiru, s'a amînat pentru ziua de 15 Iunie, iar biletele vindute sunt valabile pentru acea dată.

Duminică 2 Iunie, la orele 10 a. m. se va inaugura Policlinica «Zion» din strada Labirint No. 5.

Știri militare

Regimentul 5 Roșiori va pleca de la Craiova la Roman, va fi dislocat în mai multe garnizoane din cauza lipsei de cazărni în această din urma localitate. Ast-fel: un escadron va merge la Piatra-Neamț un alt la Bacău, iar două vor rămîne în Roman unde se vor închiria mai multe case particulare cu grajduri pentru că efectivele, la Regimentele de Roșiori fiind mai mari de cit la cele din Călărăși, acest regiment nu are încăperile necesare în cazarma ce ocupa odinioară Regimentul 8 de Călărăși mutată la Botoșani.

La reîntoarcerea sa din Austro-Ungaria, d. colonel Beller, care a plecat ieri seară la Orșova și Arad pentru a primi de la antreprenorii ultimul transport de remonți pentru cavalerie, va pleca în Rusia însoțit de o comisiune compusă de mai mulți ofițeri și veterinarul Ion Constantinescu.

D. general Băicoianu, actualul inspector al Cavaleriei, fiind brevetat de stat-major, va fi mutat la comandamentul unei divizii de infanterie, pentru a face loc d-lui colonel Beller, pe care d. general Budișteanu e silit a-l avansa la gradul de general o dată cu d. colonel Vartadi.

Această mutare se va face pe ziua de 16 Iunie.

D. Comandant al corpului al 4-a de armată a făcut cunoscut Ministrului de Resbel că Primăria comunei Iași refuză de a mai ceda cîmpia Tuțorei pentru executarea tragerii în ținta a regimentelor din garnizoana Iași, de oare ce ea este străbătută de mai multe căi de comunicație, pe cari circulațiunea este mare.

Ministerul a decis să cumpere un loc pe care se va construi un poligon potrivit cerințelor noului armament.

Comisiunea însărcinată cu modificarea regulamentului de administrație a corpurilor de trupă a remis raportul său d-lui Ministru de Reshel, care a dat ordine ca noul regulament să fie pus în aplicăție la 1 Octombrie, o dată cu începerea semestrului al 2-a al anului financiar și cu noua lege a soldelor.

În baza rapoartelor comandanților de corpurile de armată, Ministerul de Resbel a dispus ca pe viitor reținerile din solda ofițerilor să nu intreacă în ori-ce caz mai mult de 1/2 din solda, ori care ar fi proveniența datoriilor, fie către Stat, fie către particulari. Împărțirea sumelor reținute se va face proporțional cu sumele datorite.

Acesoriile nu vor putea fi, în nici un caz, supuse la rețineri.

EDIȚIA A 3-A

(Serviciul Agenției Romine)

Vienna, 30 Maiu

Noua Presă Liberă aștia din sorginte compătine că ministrul afacerilor străine a primit știrea confidențială că Tarul are de gînd să viziteze Vienna la sfîrșitul lui August sau la începutul lui Septembrie. — Încă nu se știe dacă Tarina îl va însoți. — De asemenea nu se știe nimic încă în ceea-ce privește ziua sosirii sale și durata șederii sale. — În cercurile curții se crede că Tarul va rămîne la Vienna 3 sau 4 zile.

Londra, 30 Maiu.

D-nu Chamberlain citește o telegramă a agentului englez la Pretoria care zice că cel patru condamnați la moarte au fost puși în libertate în schimb a 25,000 lire sic-care și angajamentul de a nu mai participa la politica țării.

Sofia, 30 Maiu.

Numeroase știri de amănunte asupra me-

tingințul macedonian care s'a ținut la Varna și la care au asistat și mulți armen. Cu toate silințele poliției și autorităților nu s'a putut împiedica meetingul.

Meetingul a protestat în contra desființării schismului bulgar și în contra neluării reformelor obținute. A reclamat drepturile Macedoniei la autonomie. Nu s'a produs nici un incident.

Constantinopol, 30 Maiu.

Meetingul de la Varna și arestarea unei bande de 15 oameni în districtul Neoreok produse neliniște în sferele guvernamentale. Autoritățile civile și militare au primit ordin de a lua precauțiuni.

Barcelona, 30 Maiu.

Guvernatorul a ordonat arestarea tuturor anarhiștilor străini cari locuiesc în oraș sau în provincie.

Madrid, 30 Maiu.

Anarhiștii sunt păziți de aprcape.—S'au luat precauțiuni mari în împrejurimile și interiorul Camerei.

Madrid, 30 Maiu.

S'a trimis o escadră pentru a păzi Barcelona. Consiliul de miniștri a adoptat proiectul de lege privitor la represiunea anarhismului.

Roma, 30 Maiu.

După amiază a fost un lynch la ambasada engleză în onoarea amiralului Seymour, care va primi Sîmbătă la d-nu di Sermonetta.—Regele va primi miine pe amiralul Seymour.

D-nu Brin va merge Sîmbătă la Civitta Vecchia și va vizita escadră engleză.

Berlin, 30 Maiu.

Reichstagul a adoptat proiectul de lege asupra modificărilor leilor magistraturale.

Berlin, 30 Maiu.

Li-Hung-Tchang va sosi miine și va fi primit la Castel de către Împărat cu suita sa.

Berlin, 30 Maiu.

Comisiunea codului civil a terminat a doua sa citire.—Întregul proiect va fi prezentat Reichstagului la 22 Iunie.

Paris, 30 Maiu.

O cutie plină cu iarba de pușcă a făcut explozie în sala de intrare a unei case de pe boulevardul Haussmann. Nu s'a produs nici o pagubă.

Paris, 30 Maiu.

Comisiunea de finanțe a Senatului a ales pe d. Barbey, ca președintu.

Roma, 30 Maiu.

Azi trebuia să se facă procesiunea obișnuită a Soarelui de aur (St. Sacrament) cu ocazia octavelor Joui-verde, în basilica Vaticanului. — Circulația devenind dificilă din cauza unui dublu curent produs de mulțimea din afară și cea din năuntru s'a produs o panică la porțile basilicel. — Cardinalul Rampolla, care se afla în capul procesiunii cu clerul, a trebuit să se întoarcă în sacristie.

Nu s'a produs nici un incident serios.—Mulțimea a sosit apoi liniștit.

Eri, din ordinul comitetului său, armeanul Kumpaku, a comis un ateuat asupra individului care a denunțat pe asasinul comisarului de poliție Makar și l'a rănit grav. Urmărit de poliție, autorul atentatului s'a sinucis.

Dragomanul legățiunii Serbiei și un abghiotant al Sultanului, avînd cu dișit răsucirărea cerută, au plecat la Yalova, spre a libera pe fata dragomanului prinsă de niște bandiți.

TURBURĂRILE DIN CRETA

(Prin fir telegrafic)

Londra, 30 Maiu.

Se anunță din Atena ziarului Times că consuli au protestat pe lingă Abdulah-pașa în contra neactivității și nepăsării sale în privința exceselor comise de trupele turcești.

Londra, 30 Maiu.

Camera Comunalor.—D-nu Monk întreabă dacă guvernul spre a împiedica reînnoirea măcelurilor creștinilor de către soldații turci în Creta, vrea să recomande în înțelegere cu celelalte puteri, cedarea Cretei Greciei, în schimbul unei indemnități și a unui tribut anual.

D-nu Curzon răspunde că nici o propunere de acest fel nu s'a făcut guvernului englez, și că din partea sa, de asemenea n'are de gînd să o facă.

Paris, 30 Maiu.

Se anunță din Atena că după raporturile oficiale, la ridicarea sediului din Vamos au fost omorîți 144 de turci.

Constantinopol, 30 Maiu.

Poarta desminte mai multe știri venite din Atena în privința afacerilor din Creta; la luptă din Vukolles, insurgenții n'au luat nici lunari, nici puști, ci au trebuit să se retragă; Turcii au pierdut cinci oameni.

Poarta asigură că pacificarea face progrese în districtul Vamos.—Bătrîni orașului au declarat comandantului că ei nu participă la răscoală.

Rascoala în Creta întinzîndu-se și la vestul insulei, Poarta a trimis acolo două bătălioane de întărire.

POLITICA EXTERIOARĂ

Austro-Ungariei

Budapesta, 30 Maiu.

Comisiunea afacerilor străine a delegațiunii ungherești. După raportul d-lui Falk, mai mulți oratori vorbesc de chestiunea Orientului și de atitudinea Rusiei.

D. Goluchowsky mulțumește adunării pentru aprobarea ce a primit expunerea sa. Declară că în această expunere el a voit să caracterizeze scopul politicele sale și mijloacele prin cari vrea să-l atingă. Speră că viitorul nu-l va desmînti, într'alt cel puțin pe cit permit prevederile omenești.

În ceea ce privește Turcia și chestiunea reformelor, el nu înțelege reforme în sensul Europei occidentale, dar vrea numai crearea unei situațiuni tolerabile, ceea ce este cu putință, pentru că în provinciile în capul cărora se află guvernatori buni, ordinea n'a fost turburată. Este vorba deci de a purifica organele administrației pentru a împiedica abuzurile cele mai strigătoare.

În ceea ce privește chestiunea Orientului în general, ministrul împ

TEATRE, CONCERTE, PETRECERI

Ateneul Român. — Duminică viitoare, 2 Iunie a. c., Mare serată literară dată de domnul Doussin, profesor parisiens de dicțiune și de clamație franceză, în folosul înființării unei școli de dicție și de clamație precum și de limba franceză superioară pentru adulții ambele sexe ale căror cursuri vor începe la 1 Octombrie a. c. în Palatul Ateneului Român.

Programul acestor cursuri va fi din cele mai instructive și interesante, în vedere că vor fi predate de un profesor competent care s'a specializat prin studii deosebite.

D. Esarcu, directorul Palatului Ateneului Român, are amabilitatea a pune la dispozițiunea d-lui Doussin sala cea mare a palatului pentru a se da din când în când câte o ședință literară sau dramatică, la care vor lua parte elevii cursului cari se vor simți capabili să dea bine voitorul lor concurs, cu care ocazie vor profita de a-și exercita talentele lor.

Biletele de intrare se găsesc de vânzare la Graevu, magazinul Gebauer și la casa Ateneului.

Ateneul Român. — Sâmbătă, 1 Iunie 1896, va avea loc al opt-spre-zecilea concert vocal și instrumental dat de societatea Filarmonia Română.

bue să ne silim a localiza fie-care incident și să obținem unanimitatea puterilor, scop ce de altminteri urmărim și noi.

Ministrul mulțumește d-lui Berzevicz că a recunoscut că situația în România s'a îmbunătățit în mod simțitor. *Mat mult nu se poate cere, nici un guvern în România nu poate să oprească pe cetățenii săi de a împărtăși bucuria și durerea cu frații lor de dincolo de granițe. Cu toate acestea noi nu vom permite proceduri cari să poată mări dificultățile în monarhia noastră.*

Sprînjindu-se pe fapte, d-nu Goluchowsky are deplină în vedere că Rusia va menține politica sa actuală, care consistă în a respecta tratatele și a evita orice amestec izolat în afacerile din Balcani.

Înt'un al doilea discurs ministrul declară că n'a observat ca influența diferitelor puteri să fi schimbat politica bulgară. Impăciuirea Bulgariei cu Rusia, pe care noi am sprînjit-o în tot-d-a-una, este și pentru guvernul nostru un element de veselie, căci ea nu presupune cucerirea morală a Bulgarilor de către Ruși. Cei d'intîi sunt prea independenți pentru a se arunca în brațele vr'nei puteri străine oare-care. E foarte natural ca bulgarii să simtă o mulțumire că au găsit după 10 ani recunoașterea așa de mult dorită a Rusiei. O acțiune predominantă a Rusiei în Bulgaria nu se simte.

Comisiunea votează în unanimitate aprobarea contului Goluchowsky și adoptă bugetul afacerilor străine.

D-nu Kallay declară comisiunei bugetului delegațiunii Reichsrathului că s'a și elaborat deja proiectul privitor la crearea de adunări de district autonome în Bosnia și Hertșevina. Bine înțeles că acest proiect exclude politica și religioana din aceste adunări, dar permite discuția stării de lucruri existente și recunoaște dreptul de petiționare.

D-nu Kallay declară de asemenea că ar dori ca țările ocupate să contribuie la cheltuielile comune ale monarhiei, dar cum contribuțiile lor ar fi prea slabe pentru a putea cîntări simțitor în balanță.

Ocuparea este de un interes vital pentru monarhie, deci trebuie ca poziția noastră să fie solidă. Vecinii noștri trebuie să știe că nu se pot atinge fără primejdie de această pozițiune. Bosnia trebuie să rămîne pentru fie-care un *noli me tangere*. Trupele noastre de ocupare au de pază nu numai Bosnia, dar și a de proteje monarhia.

Comisiunea votează creditele pentru ocupare, apoi bugetul marinei, fără a aduce nici o modificare.



Crime.—Delicto.—Accidente.—Intimplări.

DIN CAPITALĂ

Incendiu.—Astă-noapte un incendiu mare s'a declarat pe la orele 12 la proprietatea d-nei Stancă Dinu Văduva din strada Ceaurului, între calea Calărășilor și calea Dușești.

Focul a luat naștere de la un grajd. Flăcările au consumat o casă și două grajduri; pagubele sunt mari.

La orele 2 și jumătate din noapte totul era terminat.

DIN ȚARĂ

Plouă uciagoșe.—În timpuri din urmă au căzut așa plouă torențiale în județul Argeș, în împrejurimile localității Biscov-Flescel, în cît curentele de apă ce se forma au luat cu ele obiecte, vite și chiar oameni. Așa ieri s'au găsit în apa Biscovului cadavrele locuitorilor Ion Drăguța și Popa Duă din comuna Milcov-Ishășești, cari fusese aduse acolo de torențele în cari se înecase.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Miine vom publica niște acte fantastice, dovedind că dintr'un roman-santaț ignobil guvernul a făcut, cu bună știință, o crimă închipuită în care a vrut să implice pe Mitropolitul-Primat.

Vom dovedi aceasta cu plese emanînd chiar din sferele liberale.

Față cu aceste infamii vom cere — și nu vom înceta

cu cererea noastră pînă ce nu ni să va da satisfacție — ca Sărățeanu ca autor principal și Stătescu ca autor intelectual să fie dați judecării pentru plămăuirea unei acțiuni criminale săvîrșită cu ajutorul unor plastografii.

Un decret caracteristic a apărut azi în *Monitorul Oficial*.

D. colonel Grădișteanu a fost silit să demisioneze din postul de membru-delegat al guvernului în consiliul de administrație al casei de depuneri, din cauză că a prezidat întrunirile d-lui N. Fleava la Dacia.

În locul d-sale a fost numit d. deputat Ion Poenaru-Bordea, pentru că să aprobe purtarea guvernului în ultimele evenimente.

D. August Munteanu a fost decorat cu crucea de cavalier al ordinului Frantz Iosef.

Acest domn este acela prin care tratau astă iarnă d-nii Bánffy și Dim. Sturdza distrugerea partidului național romin din Transilvania.

Hainele și rufăria Mitropolitului Primat au fost liberate așeară din palatul Mitropolitan, în urma petiției pe care I. P. S. Sa a adresat-o M. Sale Regelui.

A se citi miine în «Epoca» GUVERNUL LUI RO-CAMBOLE.

Azi dimineață a sosit în Capitală corul metropolitan din Iași de sub direcția d-lui Musicescu.

În piața Teatrului s'a strîns multă lume pentru a vedea corul compus din 50 de persoane, bărbați și femei, pe cari lumea îi credea drept pelerini din Iași, cari vreau să meargă în pelerinaj la Caldarușani.

Studentii Universitari vind a-și înca hotărîrea luată în întrunirea de la Dacia, de a face un pelerinaj plos la Caldarușani, și neavînd mijloace suficiente, fac un apel călduros la presă spre a deschide liste de subscripție în acest scop.

Cu începere de azi deschidem deci o subscripție publică, promițînd a nu publica de cît numai sumele primite, iar numele subscriitorilor le vom publica numai dacă ei ne vor cere.

De fapt Corpurile Legiuitoare sunt deschise cu începere de azi. Unanimitățile guvernului, în cap cu toți Filipoiti, Sachelariu, Săvenii și Mărgăriteștii, se află în Capitală.

Guvernul vîzîndu-se în agonie, atacat din toate părțile pentru proștiile pe cari le-a făcut, vrea să se galvanizeze prin un vot de încredere al micilor săi partizani.

Deseară e întrunirea unanimităților. Dar pentru ca d. Stătescu să nu fie acuzat de plastografie, frunzași partidului n'au fost invitați la această întrunire.

Ast-fel d-nii G. Mirzescu, Gr. Păucescu, P. Grădișteanu și alții au fost lăsați la o parte.

Secțiunea Liget din Iași a recunoscut noul comitet central al Liget, încunostînd de această pe d. Ion C. Grădișteanu prin o scrisoare foarte călduroasă.

Asemenea și secțiunile din Ploești și Braila au recunoscut noul comitet.

Protoereul din Roșiori, părintele Ilie Alexandrescu, a înapoiat portretul Mitropolitului Iosif al Moldovei, pe care-l ținea în casă, cu următoarele rînduri scrise pe portret la adresa I. P. S. Sale:

«Murdăria ce ați săvîrșit-o cu toții osîndînd pe I. P. S. Sa Mitropolitul Ghenadie și caterisîndu-l în modul cum ați procedat și subpreșidenția voastră, om batrin și pe care-l credeam cu multă experiență, păstrîndu-ți portretul în casa mea, — indignat de mișelia săvîrșită și ne mai putînd suferi acest portret în casa mea, țî-l înapoiez adăogînd că: ea bun creștin ortodox nu mai ești ertat a sluji cele sfinte.»

Ultima sesiune a examenelor anului curent școlar 1895-96, de la școala superioară de științe de Stat, începe la 9 Iunie.

Inscrierile se primesc numai pînă la 5 Iunie.

Duminică va avea loc la șoseaua Kiseleff o mare **Bătăc de Flori** organizată de societatea *Furnica* în folosul fondului său.

Trăsurile de casă cu două cai vor plăti 20 lei, birjele 10 lei, velocipediștii 3 lei, pietonii 1 leu.

Cunoscutele preot Arion de la biserica Sf. Ilie din Iași a fost oprit de a mai face botezuri de evrei, pentru motivul că a botezat un copil ovrău Ida Herșcu, fără autorizația părinților.

În același timp a fost dat în judecată consistoriului mitropolitan.

După metoda lui Kneipp, cel mai nemerit este a începe cura de apă primăvara sau vara. Cine voește să se vindece sau să și restabilească sănătatea să cumpere cartea care conține operele preotului Kneipp intitulate: «Cura de apă, cum trebuie să trăiești, Testamentul meu și conferințe publice»; toate aceste 4 opere costînd din 2 volume, costă lei 3.

Cumpărătorii acestei cărți trebuie să observe să nu fie ediția cea veche și necompletă, care poată numai un titlu (*Cura de apă*) și costă numai lei 2, de oare-ce ediția completă, conține 4 opere și costă 3 lei.

Ediția cea nouă se găsește la toate librăriile și la editor, Ig. Herș.

Pentru sezonul băilor să primesc abonamente lunare la ziarul «Epoca».

O lună 3 lei în țară.

» 5 » în străinătate.

A se citi urmarea foiletonului «Creditorii morții» în pagina a 4-a.

Scandalul cu apa la Iași

Chestia apa la Iași a ajuns un adevarat scandal.

Correspondentul nostru din localitate ne-a arătat la timp părerea d-lui Vasile Gheorghian în această chestie.

— Nu aveți de cît, — ori să continuați cu colectarea apei din jurul Iașului, pentru care s'a cheltuit atîta, — ori să aduceți apa de la Siret, după studiile făcute, spunea d-l Gheorghian unui ajutor de primar.

Ca dovadă de respectul și considerația de cari se bucură ispravnicul înaintea consiliului ales de dînsul statul orașului votează un contract cu un oarecare domn Paianu, care urmează să facă alte studii pentru aducerea apei.

Cu această însă nu sunteți gata.

Abia se votează propunerea Paianu și ajutorul de primar Tacu cere, într'o ședință a consiliului, să se revie asupra votului dat și să admită propunerea unui hidrolog de la Lipsca, Timm.

Știți ce a propus acest Timm?

Să vie la Iași, spre a studia localitatea, și pentru aceasta comuna să plătească de o camdătă:

- 1) 350 mărci pe zi,
- 2) călătoria în schlaff-wagon: iar dacă primește să facă studiile, să i se dea:
- 1) 2000 mărci pe lună,
- 2) 600 » pentru fie-care viză făcînd la Iași; și
- 3) 2 la sută asupra devisului.

Numai atît!!!

Cu toată ardoarea pusă de d-l Tacu, care posedă multe și întinse cunoștințe în lipsănie, consiliul n'a admis părerea d-sale.

Dl. Ghica a fost și d-sa de aceeași idee.

Cu această ocaziune, s'a putut constata și armonia care domnește în administrația comunală.

Primarul Gane a susținut propunerea Paianu, contrariu părerii d-lor Tacu și Ghica.

Nu s'a luat nici o hotărîre, ceea ce dovedește o dată mai mult capacitatea actualului consiliu.

Cînd oare vom scăpa de sleachta această da nemernic care compromite interesele cele mai vitale ale orașului?

G.

Iată o informație privitoare la atitudinea președintelui Camerii pe care de sigur n'o vor desminși organele oficioase.

Vinerea trecută, d. Aurelian s'a dus la Ploești la d. Grigorescu și l'a rugat să renunțe de întrunirea ce trebuia să fie, Duminică, împreună cu d. Fleava.

La această întrevvedere era față și d. Scorțeanu, deputatul de Prahova.

D. Grigorescu a spus președintelui Camerii că nu poate să nu ia parte la întrunire și a adăos:

— **Cum vrei să mă sprijin în asemenea guvern?**

— **Ce crezi? — i-a zis d. Aurelian, — că eu aprob actele guvernului? Înșă în interesul partidului e bine ca să nu-l măi lovim pentru moment.**

Construcțiunea Francke. — Prăbușirea unei case. — Ajutoarele. — Un mort și 6 răniți. — Sosirea autorităților. — Cercetările.

Construcțiunea Francke

La numărul 45 din strada Academiei se construște de mai mult timp o casă, proprietate a d-lui Francke, croitor. Lucrările acestei construcțiuni erau sub supravegherea arhitecților Schindler și Böhmcker, cari întocmiseră planurile construcțiunii și dirijau mersul lucrărilor.

Prăbușirea unei case

Alături de noua clădire în construcțiune, la No. 43 era o casă veche și cu desăvîșire ruinată, proprietate a d-lui Djabourov. Astă-zi, pe la orele 11 și jumătate dimineață, pe cînd lucrătorii zidari și salahorii erau în lucru la noua construcțiune, lingă ruina vecină, de-odată se aud cîteva trosnături și cu un șgomot asurzitor, vechitura se dărîmă și toate zidurile surprîndu-se cad peste nenorociții lucrători, cari au fost îngropați de vii.

Ajutoarele

Cei 1'alți lucrători ai construcțiunii, speriați de zgomotul enorm ce se făcuse prin subita dărîmarea a casei, se adun de prin toate părțile și cuprînsi de groază căută prin toate mijloacele ca să dea ajutor celor cari au fost apucați sub dărîmături. Cu mare greutate și după o muncă stăruitoare și curajoasă, de oare-ce încă o parte din zidul care rămăsese în ființă era foarte crăpat și amenința dintr'un moment intr'altul să cadă, lucrătorii au reușit să dea o parte din cărămizile și molozul dărîmăturii.

Un mort și 6 răniți

Din locul unde s'au făcut primele sforțări pentru a se da ajutoarele celor acoperiți sub dărîmături, au fost scoși unul cîte unul 7 din lucrătorii construcțiunii. O femeie, care era dedesubtul dărîmăturilor, a fost scoasă fără viață, avînd niște răni oribile la cap. Cei 1'alți 6, dintre cari 3 bărbați, 2 femei și o copilă de vre-o 12 ani, foarte greu răniți, au fost imediat transportați la spitalul Colțea.

Unul din bărbații răniți și o femeie erau într'o stare desperată.

Sosirea autorităților

Știrea despre această nenorocire a fost răspîndită cu înțeleală fulgerului în tot orașul. Strada Academiei în cîteva minute a fost plină de curiosi, cari din toate părțile alergau să vadă sinistra înțimplare. Imediat au sosit și d-nii Prefect al Poliției, inspectorii Popovici, Olnescu și Durma. Ceva mai tîrziu a sosit comandantul sergenților de oraș, directorul prefecturii și cîțva comisari pentru ordine.

Cercetările

Pe la orele 12 a sosit și d-l. Prim-Procurotor Lilovici care, după ce a examinat femeia cea moartă, a început primele cercetări. A dat ordin ca de urgență să se desfășoare tot locul acoperit cu restul dărîmăturilor, pentru a se vedea dacă nu mai sunt și alte victime. Apoi a chemat pe arhitectul construcțiunii și l'a pus să facă apelul lucrătorilor, ca să se poată constata cari lipsesc. La apelul nominal, afară de femeia moartă și cei 1'alți 6 greu răniți, cari fusese transportați la spital, au mai lipsit încă opt lucrători. Se crede că și a-acei nenorociți își vor fi pierdut viața sub aca ruină.

Moarta a fost pusă pe un pat ces'a adus de la spital și acoperită cu saci.

Ti se zdrobea inima să vezi pe copilașii nenorociți-victime cum plîngeau la căpătîiul mamei lor. Scena era așa de mișcătoare că mai toată lumea avea lacrimi în ochi. Din lucrătorii în lucrător se ducea vestică unul a murit și că alți opt lipsesc și fie-care avea întipărită pe față spaima și grija ca nu cum-va unul din alți să fie victima.

SE

În acest moment pompierii lucrează pentru a descurca locul sinistrului; se crede că se vor mai găsi și alte victime dintre cei cari au lipsit la apelul făcut de directorul lucrărilor.

Toată răspunderea acestui sinistru cade asupra arhitecților Schindl și Böhmcker, cari nu au luat măsurile necesare pentru a evita nenorocirea. Nu mai puțină răspundere are și serviciul comunal de poliția construcțiunilor, care este dator să supravegheze de aproape lucrările și care este chiar obligat să oprească din lucru construcțiunile cari nu îndeplinesc condițiunile cerute de regulamentele comunale.

BULETIN ECONOMIC

(Raportul Semaphorului de Braila)

Braila, 30/11 Iunie 1896.

Piața noastră a fost și astăzi mai calmă. Nici o mișcare mai însemnată nu s'a observat pe timpul întregii zile din cauza prețurilor mai puțin favorabile notate și astăzi din streănătate, mai cu seamă la grîne.

Deținătorii de mărfuri în general nu voesc să cedeze prețurilor oferite de cumpărătorii negăsînd nici o conveniență, d'aici dar lipsa de ori-ce activitate.

S'a plătit astă-zi grînele de 58 lire cu 4/10 corpuri streine, lei 1030—1050 fr. vagonul.

Porumb marfă de rînd cu 660—670 fr. vagonul, marfă primă cu 700—710 fr. vag.

Cinquantină marfă excelentă cu 860—870 fr. vagonul, cinquantină degenerată cu 780 fr. vagonul.

Secară de 53/10 lire cu 700—710 fr. vagonul.

Sinistrul din strada Academiei

Construcțiunea Francke. — Prăbușirea unei case. — Ajutoarele. — Un mort și 6 răniți. — Sosirea autorităților. — Cercetările.

Construcțiunea Francke

La numărul 45 din strada Academiei se construște de mai mult timp o casă, proprietate a d-lui Francke, croitor. Lucrările acestei construcțiuni erau sub supravegherea arhitecților Schindler și Böhmcker, cari întocmiseră planurile construcțiunii și dirijau mersul lucrărilor.

Prăbușirea unei case

Alături de noua clădire în construcțiune, la No. 43 era o casă veche și cu desăvîșire ruinată, proprietate a d-lui Djabourov. Astă-zi, pe la orele 11 și jumătate dimineață, pe cînd lucrătorii zidari și salahorii erau în lucru la noua construcțiune, lingă ruina vecină, de-odată se aud cîteva trosnături și cu un șgomot asurzitor, vechitura se dărîmă și toate zidurile surprîndu-se cad peste nenorociții lucrători, cari au fost îngropați de vii.

Ajutoarele

Cei 1'alți lucrători ai construcțiunii, speriați de zgomotul enorm ce se făcuse prin subita dărîmarea a casei, se adun de prin toate părțile și cuprînsi de groază căută prin toate mijloacele ca să dea ajutor celor cari au fost apucați sub dărîmături. Cu mare greutate și după o muncă stăruitoare și curajoasă, de oare-ce încă o parte din zidul care rămăsese în ființă era foarte crăpat și amenința dintr'un moment intr'altul să cadă, lucrătorii au reușit să dea o parte din cărămizile și molozul dărîmăturii.

Un mort și 6 răniți

Din locul unde s'au făcut primele sforțări pentru a se da ajutoarele celor acoperiți sub dărîmături, au fost scoși unul cîte unul 7 din lucrătorii construcțiunii. O femeie, care era dedesubtul dărîmăturilor, a fost scoasă fără viață, avînd niște răni oribile la cap. Cei 1'alți 6, dintre cari 3 bărbați, 2 femei și o copilă de vre-o 12 ani, foarte greu răniți, au fost imediat transportați la spitalul Colțea.

Unul din bărbații răniți și o femeie erau într'o stare desperată.

Sosirea autorităților

Știrea despre această nenorocire a fost răspîndită cu înțeleală fulgerului în tot orașul. Strada Academiei în cîteva minute a fost plină de curiosi, cari din toate părțile alergau să vadă sinistra înțimplare. Imediat au sosit și d-nii Prefect al Poliției, inspectorii Popovici, Olnescu și Durma. Ceva mai tîrziu a sosit comandantul sergenților de oraș, directorul prefecturii și cîțva comisari pentru ordine.

Cercetările

Pe la orele 12 a sosit și d-l. Prim-Procurotor Lilovici care, după ce a examinat femeia cea moartă, a început primele cercetări. A dat ordin ca de urgență să se desfășoare tot locul acoperit cu restul dărîmăturilor, pentru a se vedea dacă nu mai sunt și alte victime. Apoi a chemat pe arhitectul construcțiunii și l'a pus să facă apelul lucrătorilor, ca să se poată constata cari lipsesc. La apelul nominal, afară de femeia moartă și cei 1'alți 6 greu răniți, cari fusese transportați la spital, au mai lipsit încă opt lucrători. Se crede că și a-acei nenorociți își vor fi pierdut viața sub aca ruină.

POȘTA ADMINISTRAȚIEI

Domnii abonați a cărora abonamente expiră de lp 1 Iunie viilor, sint rugați ca pînă la acea dată să bine-voiască, în caz de reînnoirea abonamentului ce au și 'naintîze costul pentru a nu suferi vre o înțrziere sau întrerupție a ziarului nostru.

TRĂSURI ȘI VELOCIPEDE

SE DECOREAZĂ

În modele splendide cu Flori artificiale și naturale pentru Bătăc cu flori ce va fi **Duminică 2 Iunie 1896**

„LA DUCAMARA“

M. CATULESCU

Calea Victoriei 152 și Str. Lipsescu 10 (Etaj. I)

Prețuri cifline

119 3—3

Grădină de copii

(Kindergarten)

Autorisată de Ministerul Instrucțiunii publice.

Sub direcțiunea D-soarei E. Vuille, diplomată a școlilor normale din Neuchâtel, (Svițera), foastă zece ani sub-direcțiunea «Institutului Bolintineanu».

Cursurile încep la 1 Maiu 1896.

Inscrierile se fac de pe acum, în locul școlii:

Strada Sft. Gheorghe-Non No. 27.

15—9

Cunoscutul magazin Special

de

Încălțăminte pentru dame și copii

LUSTGARTEN

lingă Pasagiul Român

Aduce la cunoștința onor. public și onor. sale clientele că în ultimul său voiaj în străinătate a găsit o excelentă producțiune de **încălțăminte fină pentru bărbați și băeți**

Și, cum știa că asemenea încălțăminte specială lipsește în Capitală, care s'a scutească pe oricine de greutățile comenziilor, a încheiat convențiunea necesară spre a l' procura exclusiv această marfă pe care a și primit-o și a pus-o în vânzare cu prețul marcat pe talpa la eșeria e din fabrică.

Tot de o dată, recomandăm un mare asortiment de **PANTOFI DE PILEE GALBENĂ** pentru DAME.

Roagă dar pe onorabila sa clientelă și pe onor. public a l' visita și a l' acorda aceeași încredere cu care a fost onorat pînă acum.

117 10—2

Băile Sărute Sînicu (Prahova)

(Iodurate, Bromurate și Cloruro-sodice)

Stabilimentul balnear pentru băi calde și reci cu și fără nomet.

Sesonal durează de la 1 Iunie—1 Septembrie, 1896. Aceste ape îndestul ne cunoscut publicului care a avut ocaziunea a se folosi de ele, se recomandă cu mare succes pentru maladiile: feminine, reumatismale-acute și cronice, scrofula, anemii, erupțiuni ale pielii etc.

La dispozițiunea publicului sînt două trenuri pe zi, deosebit trenul de plăcere. Gara în contrul orașului, Poșta, Telegraf, Telefon, Farmacie, Medic, Hotel, Restaurant, Muzică, Tirg săptămînal unde se poate procura foarte ușor cele trebuincioase menagiului. Case țărănești curate și estine. Aer dulce. Pozițiuni pitoresci, locuri încîlătoare pentru excursiuni etc.

Prețul băilor ca și în trecut. Serviciul nu lasă nimic de dorit.

Diracțiunea Băilor.

122 10—1

De vînzare

Muntele BOIA

distr. Argeș lingă Olt și șoseaua principală a țării de la Curtea de Argeș la riul vadului, drum de fier București Curtea de Argeș, avînd **Marmoră grandă albă și albastră** cum și alte minerale de mare valoare, plus pădure de brazi moliiști seculari, care se vînde și singură, asemenea se poate deschide cariera de piatră marmorată și fîment marmorată.

Doritorii se vor adresa la d. Al. Carpenișanu bulevardul Elisabeta 18.

79 30—7

S'A PERDUT

astăzi 30 Maiu, cam pe la ora 12/1, pe Calea Rahovei, între liceul «Lumina» și biserica Sf. Ilie, un mic portofoliu de piele neagră, conținînd o mică sumă de bani și mai multe notițe și recipise de plăți fiscale. Cel care l-a găsit este rugat să-l aducă la casele din Calea Rahovei, 46, unde va primi o bună răsplată.

Grădina Rașca

14, Strada Academiei, 14.

In toate seriile

Concert Muzical

Consumațiuni escelente

N. B. Se face cunoscut d-lor artiști că grădina posedă o scenă frumoasă cu toate decoriurile necesare, și se închiriază în condițiuni avantajoase.

115 12.—3

Anunții

Băile minerale de Balțăești

Diracțiunea exploatarei sîrurilor și apelor minerale de la Balțăești, în urma înțetărei din viață a d-ului Cantimir, trecînd asupra d-lui Dr. I. Stamatini medic Primar al casei sf. Spiridon. Se face cunoscut d-lor Medic, farmaciști și publicului în general, că or-ce comandă sau informațiune privitoare la stabilimentul balnear, se vor adresa direct d-lui Dr. Stamatini Băile Balțăești sau Piatra-N.

Tot odată se aduce la cunoștință tuturor că stagiunea balneară se va începe de la 1 Iunie pînă la 1 Septembrie,

Diracțiunea.

82 30—28

Stofe! Stofe! Stofe!

DE LÎNĂ FINĂ

Pentru Costumuri si Pardessiuri

Asortiment bogat. Desemnurile cele mai moderne.

SE VINDE EN DETAIL

CU PREȚURILE FABRICELOR CRÛN & Comp.

Depozitul Fabricelor Reunite

26, Strada Sclari, 26

București

93 12—10

Dr. Ion Calincic

Marienbad, Vila Columbus

95 30—10

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

ALEXIS BOUVIER

64

CREDITORII MORȚEI

PARTEA A DOUA

— Iată un surugiu căruia nu 'i prea pasă de ciolanele mușterilor sei.

Trăsura sosi cu toate astea fără accident și se opri înaintea hanului.

Ciuper, cu șervețul în mână, pe pragul ușii, surdea călătorilor cum putu mai drăgălaș... cu un suris desguștor.

El văzu cu mirare că surugiu nu purta uniformă și că era numai în cămașă și cu picioarele desculțe.

Trăsura se oprise, un glas zise:

— Intrebă dacă mai e departe.

El sări jos din trasură și veni la Ciuper. Acesta se uită la dînsul și deodată amîndoi oamenii exclamară:

— Cum tu ești!

Auzind această exelamație un om scoase capul din trasură și întrebă:

— Ce e dar?

— Ah! domnule Panafieu, ia vedeți ce întîlnire.

Hangiul, auzind de numele lui Panafieu, alergă la trasură și zise:

— Cum, d-voastră pe aci, domnule Panafieu?

— Ciuperuță! zise acela uimit. Și ce faci tu aici?

— Sunt asezat, uitați-vă... Otel, birt, odă, grajd, șopron.

— Mai întîiu, spune-mi, departe suntem de schitul Trapei.

— Mai puțin de o poștă de aici și dacă veți avea bunătațe, faceți-mi cîinstea de a trage la mine, domnule Panafieu.

Panafieu se uită înapoi la trasură.

Văzînd casa singuratică, drumul pustiu el se dete jos din trasură, înclină ușa trasurii și duse pe Ciuperă la cîți-va pași: după ce 'i ceru deslușiri în privința casei, el 'i spuse că avea un prizonier.

Fața lui Ciuper se înșenină.

— Dar sunt omul d-voastră, casa mea vă trebue. Ah! noroc, cel puțin, că am să mă distrez puțin și să 'mi aduc aminte de vremurile de odinioară.

După zece minute, trasura era sub șopron, ca și grajdul, Ciuperă la yatră, iar Calicescu și Stăncă, care făcuse pe surugiu de la Bom încoace, erau așezați la masă.

Panafieu închise pe Andrei într-o odă de la catul al doilea, alătură de odaia sa.

În tot drumul nu se făcuse vorba. Numai la câte-va legiuri de la Lyon, se luase călușul de la gura lui Andrei și el putuse zice lui Panafieu:

— 'Mi-e prea rău așa; nu 'i fi avînd de gînd să mă martirisați; sunt fără arme, m'ați căutat și v'ați încredințat de aceasta, sunteți trei împotriva 'mî și bine într'armați; nu riscați nimica, mi se pare, dacă m'ați deslega mîinile ca să pot fuma.

Panafieu chemă pe Calicescu și Andrei fu deslegat de tot; dar, dându-i să 'și aprinză țigara, Panafieu 'i zise:

— Te vestesc, domnule, că la cea mai mică încercare de fugă 'i sbor creierii.

Andrei avu un suris plin de răutate.

— Vă stați în mână, domnule.

— Eu nu sunt de cît paznicul d-tale, în numele d-lui Vincent Lebrun. Numai cînd veți isprăvi cu dînsul, mă voi da eu la o parte și veți fi liberi.

Andrei se uită la Panafieu, isbit de cuvîntul liber.

Înfundîndu-se în colțul trăsurii, el nu se mai gîndi de cît la speranța ce 'i se dăse, nepăsător de amenințarea de care fusese însoțită.

— Liber! 'și zicea el, va să zică nu voi viața mea cei din familia Lebrun, ei n'au de gînd să mă dea pe mîna călăului; numai banii îi cer dușii. Atunci, nu sunt perdut de tot.

Și, cu fața mai liniștită, Andrei fumă în pace.

La întîiul conac, el dormea ca un drept și nu se deștepta de cît la ziuă.

Panafieu se ferea de a 'i vorbi. La al patrulea conac, pe la zece ceasuri, el făcu să 'i se aducă dejunul în trăsura de către Calicescu.

Trecînd Bomul, Andrei întrebă:

— În curînd o să revăz pe Vincent?

— Mîine! răspuse scurt Panafieu.

Pe seară, trăsura ajunse la «Bunul Copil», între Guillon și Passavant.

Panafieu era foarte încurcat în privința alegerii hanului și împlinirea bună 'i scoase înainte pe fostul băiat de prăvalie de la «Pisica Turbata».

Ciuper nu cerea lămuriri, el era gata la orice; și văzînd că se închidea Andrei în odaia cu fiare la fereastră, el clipise dintr'un ochi către Calicescu întrebîndu-l:

— Acilea o să 'i dați de hac?

— Nu, răspuse Calicescu e alt-fel de treabă; d'împotriva, suntem dator să facem conserve din omulei așa. Dar tu 'i cunoști din nume pe ciorpanul așa, e un «păpușiu» de ai «de sus» și... abatele?

— Abatele! exclamă Ciuper cu slîmă.

Oh! dar asta e al dracului, nu gluma!

— Da, al dracului este el! dar asta-dată 'și-a găsit petecul cu Panafieu; o să vezi tu asta.

— Dar diligența și caii? întrebă Ciuper, ai să vie după ele de la poștă?

— Cum așa? Sunt ale noastre. Crezi tu că mergem noi cu chirie? Oh! avem bani berechet, ai să vezi... Așteptăm pe patronul și astea nu să plece cu dînsul. Toate sînt împărate de noi; trăsura de la Lyon, caii de la Bom.

— Dar, în sfîrșit, ce faceți voi?

— Nu știu nimic. El zice că e afacere de familie la mijloc; dar de multe ori mie îmi vine să crez că e curat politică.

— Ori ce o fi, voi sunteți mulțumiți?

— Intrebă pe Petre, căpunem bani la o parte. Și după ce om sfîrși cu drumurile, o să ne așezăm și noi. Trebuie un capăt bun la toate.

— Dar ție, întrebă Calicescu, cum 'i merge treaba?

Ciuperă se strîmbă.

— Nu merge de loc și mi se pare că am să vînz toate... Merge bine la început, știu tu, la mine era voie slobodă; atunci mi-am zis; ca să n'am habar, trebue să fac o pildă. Într-o seară, se și întîmplă lucrul, am «cura» țat» pe unul...

— Oh! nenorocire.

— Am fost judecat și achitat... legitimă apărare. Dar vorba s'a făcut și ei n'au mai dat pe aici.

— Ei bine! curată nerozie! zise Stîncă cu nevinovăție; de vreme ce te așezaseși și mergea, aveai vreme să petreci mai tîrziu.

În momentul acela se ivi Panafieu întrebînd pe Ciuperă:

— Este vre-un oficiu telegrafic pe aci?

— Este la Bom.

— Poți să'mi faci rost ca să dau o tele gramă?

— Oh! nici vorba; trimiț numai de cît un derbedeu călare.

— Bine.

După cîte-va minute, un jăran ducea la telegraf depeșa prin care se da de veste lui Vincent unde era așteptat.

Panafieu supraveghea el însuși pe prizonier. El se întorsese numai de cît în odaia lui, și se așeză la masă.

Cei trei vechi prieteni de la «Pisica turbata» mîncară împreună și, după masă, fiind-că băuseră linișor, fură foarte veseli.

Panafieu auzi pe Calicescu cîntînd cu drag cîntecul «Amorul Blestemat».

O vizită la mînaștire

A doua zi, pe la zece seara, un om suia în goana calului coasta glodoroasă, pe drumul nabădătos care da la schitul trașitilor de la «Mila Domnulului».

Sosind la poarta mînaștirii, omul nostru sări de pe cal și trase clopoșelul:

— Îndată se deschise o fereastră și un frate se ivi:

— Ce căutați? întrebă el.

— Părinte, moare un om pe drumul de la Pasavant, și am făcut o poștă tu goana mare a calului ca să 'i aduc un duvonic.

— De ce nu v'ați dus la parohie?

— Am fost, dar de două zile preotul este dus d-acasă.

— Și omul e pe moarte, ziceți?

— N'o să trăiască pîn'la ziuă.

(Va urma)

CASA DE SCHIMB HESKIA & SAMUEL BUCUREȘTI
[No. 5 Strada Lipșcani No. 5
Cumpără și vinde efecte publice și face orice schimb de monezi.
Cursul pe ziua de 30 Mai, 1896

	Cump.	Vînd
4% Rentă Amortisabilă...	87	88
5% » Amortisabilă...	99	99 1/4
6% Obligat. de Stat (Cov. R.)	101	101 1/4
5% » Municipale din 1893	97	97 1/4
5% » » 1890	95	96
5% » » 1890	94	94 1/4
6% » » Urbane	101	101 1/4
5% » » Urbane	90	90 1/4
5% » » » last.	84	85
Acțiuni Banca Națională...	1550	1590
» » Agricolă	200	205
» » Dacia România asig.	402	405
» » S-tea Națională asig.	415	420
S-tatea de Construcțiuni	180	185
Florini valoare Austriacă	211	212
Mărci Germane	123	125
Băncote Franceze	100	101
» » Italiene	89	93
» » ruble hrtie	265	270

ATELIER DE LACATUȘRIE
și pentru
CONSTRUCȚIUNE DE FIER
L. HAUG
— Strada Isvor, No. 119 București —

efectuaiază tot felul de lucrări de fier pentru Binale, precum: Grilaje, Porți, Balcoane, Uși Ferestre, Marchize, Scări, Lămpli, etc.

specialitate florărie, sere, grădine ne carne, pavilioane în fier etc. etc.

Primesc comenzi pentru Provincie:
— Prețuri Moderate —

BAI HYGIENICE | BAI HYGIENICE | BAI HYGIENICE

VECHIUL MAGASIN de LAMPİ, SOBE, MAȘINI de BUCATE
și orice instalațiuni
MARCUS LITMANN & I. WAPPNER
No. 61, Calea Victoriei, No. 61, (Vis-à-vis de Episcopie)

Recomandat de Onor. Clienți, instalațiunile de băi lucrăte numai în Zinc, cu diferite sobe de aramă pentru încălzit apa. Băi de aburi igienice, recomandate de toți medicii celebri, poate să facă ori-cine în casă. Dușuri sistematice cu aer comprimat. Closete «tout a l'egout» igienice și sistematice. Sticle de Conserve hermetice închise de toată mărimea. Unicul depozit în țară cu Sobe (Belgiane), din fabrica «GODIU» și mașini de bucatărie din renumita fabrică «GEBR. DER BOEDER» din «Darmstadt», precum și splendidele lor assortiment de lampi elegante pentru atran și masă, cu mașinile Americane «WONDER», toate cu aer.

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA ziarului EPOCA se află în Strada Clemenței No. 3.

Higiena dinților și a gurei

Medalie de aur, Viena 1883; Medalie de argint, București 1893; Medalie de bronz, Paris 1889.

Autorizat de consiliul de igienă și salubritate publică.

DENTALINA

Esență pentru gură și PULBERE VEGETALĂ PENTRU DINȚI ale doctorului S. KONYA

Sunt două dentifrice recunoscute în țară și în străinătate ca cel mai bun pentru conservarea dinților, curățenii și igienizării gurei, dudu-i tot odată un miros plăcut.

Prețul: un flacon Dentalină fr. 2,50 Pulbere de dinți, fr. 2.

Depozite: la Iași la Farmacia Frații Konya; la București la Farmaciile F. W. Zürner, și F. Brass; la Droșeria I. Ovosa și la Parfumeria «Stella».

48 (25-22)

La Tipografia «Epoca» se vinde hrtie maculatură cu 45 bani Kilogramul în pachete de 10 kilograme.

I. DIAMAN
Atelier de Legătorie de Cărți instalat pe lângă
Tipografia «Epo»
București, Str. Clemenței, 3

Luering mai mulți ani în fostul atelier «LINDNER», sunt în măsură a executa cu cea mai mare acuratețe, eleganță și promptitudine, orice lucrare atingătoare de această branșă, cu prețuri mai reduse de cît ori-unde.

Este suficient a mi se adresa o cartă poștală pentru ORICE COMANDĂ, pentru a mă prezenta la domiciliu.

75

Cel mai bun nutriment pentru Copii

La Fleur d'Avoine Knorr

Vindecă toate afecțiunile de stomach

REPRESENTANT GENERAL PENTRU TOATĂ ROMÂNIA
I. LOUIS KLINGER
BUCUREȘTI ȘI IASI

Typografia „Epoca” execută orice fel de lucrări tipografice, cu prețuri avantajoase

Vin de Peptonă a lui Chapeauteaut

Conține carne de bot digerată și fac tă solubilă prin Pepsină. Este recomandat în boalele de stomach, digestiunile grele să ne-suficiente. E o hrană admirabilă pentru Anemici, Convalescenți, Fizici și Bătrîni, precum și pentru toți acei cari n'au poștă de mîncare și nu pot suferi mîncările.

Puritatea Pepsinei lui Chapeauteaut a făcut ca ea să fie admisă de INSTITUTUL PASTEUR.

30 Farmacia «Vial», 1, rue Bourdaloue, Paris.

Se găsește de vînzare la toate farmaciile bune

Tamar indian Grillon
Fruct laxativ răcoritor, admirabil în contra constipației.
2 fr. 50 cutia

29 Paris, 28 rue Grammont și în toate farmaciile.

Inainte de a cumpăra orice mașină agricolă sau industrială **Cercetați Marele**
Deposit de Mașine și Unelte Agricole Sau cereți Catalogul ilustrat al casei
EUGENIU BEHLES
Representant și depositar al renumitei fabrici **TH. FLÖTHER** din Germania
București, — Strada Bibescu-Vodă 1, 2 și 4

PLUGURI UNIVERSALE
de oțel perfecționate. Pluguri cu 2, 3 și 4 brăzdare, tot-d'a-una 4-500 pluguri în depozit
PLUGURI CU SEMANATOR DE PORUMB, PLUGURI NORMALE

Locomobile și Treerători
de 6, 8, 10 și 12 cai putere
Premiate cu cea mai înaltă distincțiune, adică cu unica Mare Medalie de Aur (La concursul de Treerători de la Herestrău 1891)

GARANȚIE ABSOLUTĂ PENTRU BUNĂ FUNCȚIONARE ȘI MATERIAL SOLID

SEMANATORI manuale, în lat și în rînduri
TRIOURİ
VĒTURATORİ
GRAPE DE FIER flexibile și diagonale
GREBLE DE FÂN

Batoze de porumb manuale și cu aburi
Mașine de tăiat pae și fin
Răriti, Cultivatori, Tăvăluți

POMPE pentru spălatul cazanelor, de incendiu și de grădini

Secerătoarea „Bonnie”
CU APARAT DE LEGAT SNOPI ȘI CU TĂIȘUL LA DREAPTA
Model 1896. Cele mai solide și ușoare construite cu totul de oțel din renumita fabrică JOHNSTON HARVESTER C-mie, Batavia (America).

Pietre de moară franceze || MORI pe postament de fier și lemn simple, duble, triple și quadruple
INSTALAȚIUNI DE MORI PERFECT AUTOMATICE CU VALȚURI

București. — Tipografia «Epoca». — Strada Clemenței, No. 3.
www.dacoromanica.ro